

# 许昌市商务局文件

许商务〔2022〕70号

签发人：郑璐

办理结果：A

## 对市政协七届六次会议 第43号提案的答复

尊敬的潘峥委员：

您提出的《关于在招商引资过程中落实高质量发展理念的建议》收悉。市商务局结合职能，现答复如下：

今年以来，面对严峻复杂的疫情和经济形势，市商务局及有关单位克难攻坚，努力推进招商引资工作。前8月，全市新设外资企业7家，合同利用外资2762万美元，实际到位外资资本金263万美元；全市新增省外资金项目227个，实际到位省外资金391亿元，同比增长3.76%。

### 一、招商引资开展情况

（一）持续高位推动。市委、市政府高度重视招商引资工作，

建立招商引资周例会、周交办、月讲评等机制，每周召开周交办和周例会，由市领导安排招商引资阶段性重大事项，调度“三个一批”及重大招商引资项目。制订招商引资月讲评考评办法，对各县（市、区）招商引资情况每月进行考核排名，调动各县（市、区）工作积极性。8月3日，我市召开由市主要领导参加的高规格市委财经委会议，专题研究利用外资工作，安排部署阶段性目标任务。落实“二分之一”工作法，坚持大员上阵，由市、县两级主要负责同志参加，对接签约一批投资额大、带动能力强的重大战略性项目。

**（二）积极参加重大招商活动。**今年以来，我市先后组织参加各类线上线下招商活动90余次。参加第三届跨国公司领导人青岛峰会、央地合作“云签约”、2022豫粤电子信息产业对接活动、中韩建交30周年“韩国-郑州、新乡、许昌产业合作对接会”、2022年中科院专家许昌行活动等。市领导带队赴深圳等地开展招商考察活动，举办了与德国黑森州线上对接会，“政通可优”数字经济产业园、华润新能源、振德集团浙商产业园、联想集团电子信息等签约对接活动。组织瑞士迅达集团、深圳盐田港、高登赛、优品车、斑马集团、春华资本等莅许考察对接活动。

**（三）强化产业链招商。**树牢“工业兴市、制造业强市”理念，坚持制造业高质量发展主攻方向，提出构建“633”现代工业体系。聚焦电力装备、电子信息、碳硅材料等主导优势产业，梳理出本地重点企业和产业链上下游配套企业，明确招商目标企

业，进行“一对一”对接，有针对性地开展精准招商。围绕电力装备产业链，依托许继集团，深化与央企南方电网在新能源充换电站方面合作；围绕电子信息产业链，依托黄河鲲鹏产业园，加强与超聚变数字技术有限公司对接，引进电子信息配套项目；围绕医疗用品产业链，促成浙江振德集团持续增资扩股；围绕新材料产业链，深化与隆基股份在太阳能光伏板方面的合作，提升产品竞争力和市场份额。

**（四）加强“两高”项目审核。**为遏制“两高”项目盲目发展，省政府办公厅印发《河南省坚决遏制“两高”项目盲目发展行动方案》（豫政办〔2021〕65号），对涉“两高”项目严把准入关，强化规划环评约束，加强会审论证，坚决杜绝“两高”项目落地。实行台账管理，坚决叫停不符合要求的在建“两高”项目；严肃查处违规审批和建设的存量“两高”项目；深入挖潜存量“两高”项目节能降碳能力。在“三个一批”拟签约项目征集筛选中，市商务局会同市发改委、市生态环境局、市自然资源和规划局等部门，对拟签约项目进行会审研判，从源头上控制高耗能、高排放、高风险及不符合产业发展定位的项目引入。

**（五）加强项目集约集聚。**为深入贯彻落实新发展理念，全面提升产业集聚区节约集约用地水平，市政府办公室印发《河南省产业集聚区“百园增效”行动许昌市试点工作方案》（许政办〔2021〕4号），进一步优化产业集聚区要素配置，实施“节地提能”工程，完善制度和基础设施，提升产业集聚区经济效益。

通过市场化手段收回低效闲置土地并重新进行开发，破解市场失灵造成的土地闲置，进一步畅通土地要素流通。对于提高工业用地容积率的不再加收土地出让金，鼓励现有市场主体实施“零地技改”“零地倍增”，发展以高新技术产业、战略性新兴产业为代表的先进制造业。建立了企业入驻园区管控制度，推行土地差别化供应，提高企业入驻门槛。积极推行工业用地全生命周期管理体系，以“智造之都”产业集聚区土地全生命周期管理平台为载体，强化数据管理，完善数据互联互通，形成工业用地“供给一监管一退出”全生命周期管理体制机制。

## 二、存在问题

虽然我市招商引资取得了一定成效，但是仍存在着一些亟待改进的问题。一是招商引资规模有待提高。与驻马店、南阳、鹤壁等周边地市相比，我市招商引资总体规模还不大，投资额大、国内外 500 强和行业龙头企业偏少。二是对“两高”项目管控力度有待加强，制度体制有待健全完善。

## 三、下一步工作安排

**(一) 加大招商力度。**落实省委、省政府决策部署，牢固树立“项目为王”理念，把招商引资作为“一举多变、一招求多效”的全局性、常态化举措，持续加压推进。全市上下对招商引资要做到真重视，落实“二分之一”工作法，主要领导率先垂范，做到重大项目亲自对接、重大客商亲自会见、重大问题积极协调，不断扎实推进招商引资工作。

**(二) 提高招商质量。**围绕构建“633”现代工业体系，突出产业招商，着力强链、延链、补链，绘制产业招商图谱，明确招商目标区域和企业，有针对性开展精准招商。严把项目“入口关”，对于符合“两高”项目清单的招商项目，在招商对接阶段及时介入，依法依规开展论证会审，确保项目符合产业环保要求。

**(三) 健全长效机制。**严格落实我省遏制“两高”项目盲目发展行动方案，加大“两高”项目管控力度，建立健全遏制“两高”项目盲目发展的制度体系、监管体系、配套政策，形成长效工作机制。

感谢您对许昌招商引资的关心和支持！希望您多提宝贵意见，为许昌招商引资发展献计献策。



联系单位及电话：许昌市商务局 2913611

联系人：吕可 19903992736

抄送：市政协提案委（3份），市委市政府督查局（1份）